

兔飞猛进



# 新春“逛街里”感受“不夜城”

市南首届逛街里节特色活动精彩纷呈 台东三路步行街人气足 吕家庄夜市玩出新花样



游客在市南首届逛街里节开幕现场自拍。



三江里的深巷别有特色。



张灯结彩的“恣儿街”人潮涌动。



“老书记甄选”成吕家庄夜市新亮点。

**打卡地点**  
**1 市南西部城区**

灯火璀璨、人潮涌动。这个春节假期的青岛，“顶流”当属西部历史城区，“逛街里”这个词，唤起了众多青岛人的回忆，也给外地游客带来独特的“青岛味儿”体验。2023青岛·市南首届逛街里节启幕，并将持续整个正月，栈桥、中山路、四方路、潍县路、肥城路等景区和街道上张灯结彩，一片浓郁的年味；美食、美景、展演、文化互动应接不暇，进入西部城区，看到的是“清明上河图”的繁荣。人们欣喜，青岛人对朋友终于有“拿得出手”的推荐。

## 游青岛推荐“逛街里”

2023年春节的假期，全国多地都有了人潮澎湃的景象。北京人招呼朋友一起去逛逛胡同，体验京味的文化生活；上海人招呼朋友去走走弄堂，感受老上海的精致生活；广州人邀请朋友去欣赏花市，炫耀春暖花开的暖意……青岛人也可以自豪地向朋友推荐：“去逛街里吧！”青岛的里院也大有乾坤。

就如成都的宽窄巷子、西安的回民街、南京的秦淮河畔、武汉的吉庆街……青岛也有标志性的“逛街里”，一个代表地域文化和生活的“烟火气”去处。在小红书、抖音等平台上输入“逛街里”三个字搜索，一定会感受到它扑面而来的热度。

1月25日晚上，青岛·市南首届

逛街里节在海誓山盟广场启幕，以海誓山盟广场为核心主会场，将大鲍岛、中山路串点成线，展现最时尚的灯光秀、最艺术的装置展、最民俗的花市，最热闹的红酒节和最炫彩的灯会，充分彰显老青岛逛街里的独特魅力，让历史城区成为老市民怀旧、新市民了解青岛历史的好去处。

“街里”进入节日状态，张灯结彩变“不夜城”。美食摊位、时尚集市、光影秀场、文化里院、互动演出……走在“街里”的各处，都不会感觉寂寞，浓浓的年味和独特的青岛文化特色让人流连忘返。

顺着灯光的指引，走几步就会有惊喜，这边刚在打卡置景前拍完照，转身钻进个里院中，又有青岛特色的文化展览。”来自西安的游客武洛阳说，这彻底改变了他对青岛的印象，之前他以为，青岛只有崂山和大海，没想到这些特色文化也不逊色。

舞狮表演、新春灯会、非遗市集等民俗活动纷纷上演、热闹非凡，里院文化特展、围炉煮茶、新年红包墙、春联DIY等互动活动，解锁新春仪式感，让老城文化可见、可亲、可参与，在这里市民、游客不仅可以添新衣、聚年礼、纳吉物，在领略青岛老城区的历史氛围的同时，更加深入感受传统文化的魅力。

上街里·新春市集上，非遗、中华老字号、文创、时尚品牌纷纷亮相。中山路上的春和楼、海滨、天

种新颖的幽默感，还没开幕就吸引了不少市民游客“打卡”。

“其实，近年来，青岛人都在期待着中山路的繁华延续，因为这正是老青岛人的一种情怀。”“这是我长大的地方，如今已变得这般美好。”“这里儿时的回忆历历在目。”“这里终于重回小时候的样子，想起来很多。”……在老青岛的回忆、记录与传播中，怀旧、期盼、体验、自豪、满足等词汇唤醒了更多人的回忆，留在记忆中的“逛街里”迅速生根发芽。

青岛的里院，虽不能代表城市的全部过往，但它是青岛市民生活习惯、人文特征形成的重要因素，是这个城市建置百余年来老百姓日常生活里一直绕不开的一个重要心结。里院的市井烟火，已成为青岛地域文化的代表特质。市民王先生特意在开街前来探访三江里。不到200米的街巷，他逛了一下午，置身其中，享受静好闲情，他说走进这里感到“很治愈”，“带着对老街的思念，我又回到了老街。这次来，就想看看老里院，回忆那些美好时刻。”王先生说，老街里的记忆早已根植在太多老青岛人的骨子里，他们希望这条承载着乡愁的老街越来越好。

节日是引子，科技是媒介，更多的是人们的热情和希望。“大年初一开始，这里就热闹起来了，尽管有店铺还没开门，但来‘打卡’年味的市民，就已经成为一道亮丽的风景。”曲阜路上一家饭店的老板刘先生说，人多了就热闹，氛围就起来了。

市南区举办的“大艺术家·遇见上街里”装置艺术展，联动了“网红”插画家大橘子，将“大艺术家”系列作品，作为新年礼物在老城区的太平路、百盛、海誓山盟广场等地呈现，梵高、达利、蒙娜丽莎、维纳斯、戴珍珠耳环少女等艺术经典形象被重新解构，圆润的造型也赋予了老城区一

与市井烟火碰撞，老里院街区的“年味”也越来越浓，这种守正创新的味道，如此“带感”；中山路城市记忆馆里，不仅能从老物件、老票据、老照片中认知青岛历史，同时通过精湛高超的虚拟现实呈现方式和多样化的沉浸式场景打造，让市民游客沉浸其中，穿越时空，对话历史……

## “青岛上街里”超级IP

读取城市的历史年轮，老街里、中山路、里院等词汇承载着不可磨灭的城市烙印和记忆，在全面盘活历史城区的时间里，我们共同期待着“里院”的新生。一砖一瓦一故事，一街一巷一情怀。中山路一步一景都是时间的故事。传承记忆，就要讲好这些故事。

市南区按照全市城市更新和城市建设三年攻坚行动部署，将历史城区保护更新作为重要的民生工程、民心工程，加快业态重塑和迭代升级，举全区之力打造“青岛上街里”超级IP。在这个过程中，市南区跳出仅对建筑实体、肌理格局进行保护的层面，组建并实体化运行历史街区建设运营中心，更准确地把握街区的历史文脉价值，通过对建筑风貌、业态、景观肌理、生态环境的全方位改造，高位统筹、一体整合历史城区要素资源，推动历史城区保护更新高效突破。

去年夏日“爆款”的青岛·市南首届上街里啤酒节，累计吸引市民游客近百万人次，在闭幕后仍引发无穷回味；今年春天的青岛·市南首届逛街里节是“爆款”文脉的延续，再次成为“顶流”。未来，市南区将继续按照“时尚引领、经济繁荣、文化回归、民生改善”的思路，深耕城市更新与招商引资，加快文旅融合发展，打造更多高品质节会活动，进一步聚合各类优质资源，为历史城区带来更多的人气、商气、烟火气，市南“以节促产、以酒兴城”也必将由蓝图变为现实。

一个留得住记忆、有温度、有情怀的中山路正成为市南区的一张崭新名片。

# 大红灯笼高挂 “恣儿街”人气旺

这个春节，岛城大街小巷的喜庆氛围十分浓厚，台东三路步行街也是如此。一盏盏火红的灯笼悬挂在街头，春节期间，整个步行街变成了一片红色的“海洋”。

糖球制作表演、抽福袋古风市集、团扇、提灯笼、投壶、状元牌……传统与时尚的结合让台东步行街上的年味更浓。从1月19日起至2月7日(正月十七)，“喜乐台东·迎春市集”活动在台东三路步行街举行。

在这里，市民们不仅可以品尝到天南海北的小吃，更能在家门口近距离接触非遗文化遗产，感受传统文化的独特魅力。从活动方获悉，期间将举办元宵制作比赛、民间老游戏大赛、灯谜竞猜、拍客大赛、糖球制作大赛等活动，让市民和游客感受浓浓的年味。

记者在“恣儿街”看到，新春佳节，这里张灯结彩，虽然前几天青岛迎来了大风降温天气，但是依然不能阻挡市民出门体验新春氛围的脚步。台东三路的步行街上，许多市民和游客前来品尝小吃，可口美味的小吃交织五

彩缤纷的霓虹灯，勾勒出浓浓的新春氛围。“春节期间，我们设置了15家小摊位以及两家糖球大摊位，除了产品售卖，很多摊位上还会开展一些传统的节日活动，让整条街区传统与时尚潮流相结合，受众更广，辐射范围更大，多种功能并行，增强游客参与感，打造新年好去处的打卡街区。”台东步行街管委会工作人员表示。

与此同时，在2023亿惠青岛消费年开幕式暨青岛品牌新春购物节上，近50家青岛老字号企业、青岛农特产品、制造业龙头企业、全国知名电商平台等齐聚台东。政府“搭台”、企业“唱戏”，普惠大众，活动期间在台东步行街主会场设置文化类主题演出区域，展会期间每天推出若干场次主题巡游、场景互动等各类演出互动活动，吸引路过游客及市民进入主会场。

此次活动的开展，不仅是台东春节期间的新气象，更是拉开了2023年促进消费的新帷幕。“喜乐台东·迎春市集”活动仍在继续，市民朋友可以继续来到台东，感受不一样的春节。

# “老书记甄选”成夜市新亮点

夜市，作为最接地气的经济体，一直以热气腾腾的烟火形象，充盈着都市人的夜生活。在刚刚过去的春节假期，素有“青岛最红夜市打卡地”的城阳区城阳街道吕家庄社区夜市重装焕新，以“最文艺”的方式上演一幅“烟火印象”画卷，从而引起了央视财经频道的关注和报道。

兔年春节假期，记者来到吕家庄夜市，除了一如既往的“烟火气”，又增添了“文艺、潮流”概念，给众多游客眼前一亮的感觉。与以往叫卖吆喝、煎烹烹炸的“形象”不同的是，根据吕氏族徽图腾演化设计的“凤鸟”Logo，让吕家庄夜市成为了岛城第一个拥有Logo的夜市。

“我最喜欢象征着百味烟火的灯笼吊顶，晚上灯亮后特别好看，集装箱样式的文创小店特别适合拍照打卡，而精心包装设计的摊车形象也很抓人眼球。这么有艺术气息的夜市，我还是头一回见。”慕名前来打卡的市民王女士表示。

为了更加充分展现这股“艺术范儿”，吕家庄夜市深入挖掘地域特色，打造出夜市专属mini博物馆：衍生品、小食店、展厅……一步一历史，不仅讲述着吕家庄的渊源过往，还记录着人间烟火里的“吕氏众生相”。

在吕良简介看来，夜市作为平民生活文化的重要代表之一，有着盎然的生机与活力，有着平凡生活的乐趣与意义。叫卖吆喝声、食物在铁板上煎烤时发出的滋滋声、食客的碰杯声、欢笑声……这里有最真实的生活，有卸下一天的疲惫后最放松的自己。吕家庄夜市700多个摊位，味道不同，摊主性格各异，接踵比肩的食客更是来自天南海北，但却拼接成了一幅流动的、有温度的“夜城阳”的生动画像。

本版撰稿摄影 观海新闻/青岛早报首席记者 孙启孟

记者 刘文超 刘世杰 通讯员 李晓君